



6版 2013年2月5日 星期二 编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

年度回访(七)

周口晚报

拾金不昧传递正能量

张力丹:荣登“中国好人榜”

□晚报记者 杜欣

【事件回放】

高二学生拾到万元现金找失主

2012年3月11日是星期天。当天下午,淮阳中学高二(26)班学生张力丹从家中返回学校。在淮阳县城北关转盘南侧的马路上,她捡到一个塑料袋,里面装有一沓崭新的百元大钞,经清点,是1万元钱。张力丹想到失主一定很着急,就在原地等失主。但1个小时过去了,仍没有失主前来认领。见天色已晚,加之学校上晚自习的时间快到了,张力丹急忙赶到学校,把捡到的现金交给了班主任。3月12日上午,校方几经辗转,终于找到了失主——该县北关居民张小花,面对失而复得的万元现

金,张小花激动不已,紧紧抱着张力丹不放。

张力丹接受采访时说:“把钱还了后,有同学说我怎么那么傻,那可是能买俩iPhone 4S呀!可我一点儿都不后悔,人家的钱就该还给人家,特别是那一个拥抱更让我感到我的做法是对的。”

张力丹面对巨额现金毫不动心、拾金不昧的行为充分体现了新时期中学生高尚的道德情操和精神风貌。淮阳中学团委对张力丹同学拾金不昧的行为予以通报表扬,并号召全校学生向她学习。

【人物回访】

备战高考压力不小

2013年1月27日上午,记者联系上了在淮阳中学读书的张力丹。“我今年上高三了,很快面临高考,压力不小。”张力丹对记者说,她的成绩虽然在班级里是前几名,但在学校高三段成绩并不突出,也就是一般成绩,要想考上一所好学校,还要在这不到半年的时间内再努力、再冲刺。

张力丹的班主任告诉记者,张力丹

同学平常很低调,除了在学习上认真外,在生活上还乐于帮助别人。至于高考前的压力,班主任说:“高考不仅是知识水平方面的较量,更是心理素质和应变能力的比拼。高考中,有人如愿以偿,也有人抱憾终身。只有在冷静思索、默默耕耘中不断充实自己;在充分发挥自己的潜质,发展自己的特长、个性时,才能实现自己的梦想。”

荣登“中国好人榜”

张力丹拾金不昧的事迹经本报率先报道后,引起其他媒体的广泛关注。《东方今报》头版刊发了张力丹事迹,中国新闻网、新浪网、大河网、河南教育网、大豫网等网络媒体相继转载。各地网友纷纷跟帖留言,称赞张力丹拾金不昧、诚实守信的行为“令人感动”,祝福张力丹“好人有好报”。

一名就读高二的女生,在路边捡到万元现金主动交还失主,此举,在淮阳传为佳话。张力丹先后被淮阳团县

委授予“雷锋式好青年”,被团市委授予“模范团干部”,被团省委授予“河南省优秀共青团员”荣誉称号等。

在2012年由中国文明办主办、中国文明网承办的“我推荐、我评议身边好人”活动中,张力丹荣登“中国好人榜”,被评为“诚实守信好人”。

当日,记者采访时,张力丹笑着说:“我还是那句话,人家的钱就该还给人家,以后碰见这事,我还会这样做。”

【记者手记】

拾金不昧关系着大文明

□晚报记者 张劲松

拾金不昧,比起舍己救人、见义勇为等行为,确实算是生活中的小事,可这种小事却关系着大文明、大道德。

在我们周围,丢失钱物的事情很多,但每位失主都能够幸运地遇上拾金不昧的好人吗?笔者认为,未必!从这个角度讲,拾金不昧的精神应该受到全社会的尊

重。1.3万元现金,对于一个卖烙馍的老太太来说,或许她几年都赚不到,面对失主,李英只要说一声“没看到”,或许这1.3万元现金她就能据为己有。李英说:“拾了人家的钱等不到失主我心里着急呀!失主丢了钱,不是更加着急吗?”多么朴实的语言!多么高尚的品格呀!如果人人都像她这样,可能大家不慎丢失的钱物都会失而复得了。

在物欲横流的现实生活中,在拾金不昧这种被社会广为倡导的美德已经离我们渐行渐远的现实环境下,丢失的钱物可以失而复得,这难道不难能可贵吗?偷盗、诈骗、抢劫这些社会丑行与李英大雨之夜苦等失主的精神相比,是何等卑劣,何等下流,这些人面对李英等具有拾金不昧品格的人,不应该忏悔、不应该改邪归正吗?

美国著名哲人马丁·路德·金说过这样

一段话:“一个国家的繁荣,不取决于它的国库之殷实,不取决于它的城堡之坚固,也不取决于它的公共设施之华丽;而在于它的公民的文明素养,即在于人们所受的教育,人们的远见卓识和品格的高下。这才是真正的利害所在,真正的力量所在。”

不言而喻,品格,才是一个人和一个民族的力量源泉,是一个国家繁荣的基石。

李英:既是“好媳妇”又是“好婆婆”

□晚报记者 张劲松 文/图

【事件回放】

卖烙馍老太拾到万元现金雨夜苦等失主

2012年4月23日晚上,商水县新城区郑庄村卖烙馍的老太李英捡到一位顾客遗留的钱包,里面装着1.3万元现金,

她在雨中一直等到深夜也没等到失主前来认领。直到第二天,失主领走钱包,她才如释重负。



李英

【人物回访】

身体有病,不再卖烙馍了

2012年4月26日,本报对李英拾金不昧的事迹进行了报道,引起社会各界的关注。李英近况如何,2013年1月31日,记者对她进行了回访。

当日15时许,记者见到了李英。“2012年11月,由于天气转冷,加上我身体患有多种疾病,卖烙馍的生意我暂时不做了。”李英说,她身患冠心病、高血压和脑血管疾病,每月得500元的医药费,两

个孩子都很孝顺,可他们家里也都很穷,我不想给他们增加负担。按医生的说法,我的身体每年春秋两季得打两次点滴,可我从没舍得打过,除非身体支撑不住了”。

李英介绍,由于家里困难,村里为她办了低保。“过年时我办不起年货,亲戚邻居给我送来了鸡、鱼、米、面。特别是村委会副主任郑保全隔三差五地给我送吃的,让我非常感动。”

既是“好媳妇”又是“好婆婆”

当日下午,记者见到了郑庄村村委会副主任郑保全。提起李英,郑保全赞不绝口:“人家可是个热心肠呀!村上谁家有红白事就会有她的身影,别看她身体不好,就是不闲着,爱给村民帮个小忙。”

郑保全介绍,因为孝敬老人,李英曾被村里评为“好媳妇”;因为家庭关系和睦,也曾被村里评为“好婆婆”。李英的二儿媳妇刘红丽说:“婆婆待我像亲女儿一样,所以我打心眼儿里给她亲,对她像对亲妈一样。”